

اُردو شاعری

پر

ایک نظر

پُرانی شاعری

کلیم الدین احمد

اعوان پبلیکیشن، کراچی

فہرست

۱۸-۱	مقدمہ
۱	۱- تمہید
۲۳	۲- نغز اول قطیعہ
۷۵	۳- تمیر - درو - سودا
۱۱۳	۴- ذوق - غالب - مومن
۱۵۱	۵- قصیدہ - ہجو
۱۸۹	۶- سودا - <u>ذوق</u>
۲۰۳	۷- مثنوی
۲۱۹	۸- حیرت - نسیم - شوق
۲۲۱	۹- مرثیہ
۲۵۷	۱۰- انیس و دبیر
۲۷۱	۱۱- متفرق اصناف
۲۷۷	۱۲- خاتمہ
۲۲۲-۱	ضمیمہ نظیر اکبر آبادی

ضمیمہ

اُردو شاعری کے آسمان پر نظیر اکبری آبادی کی ہستی تہا ستارہ

کی طرح درخشاں ہے! نظیر کا وجود ہی اُردو شاعری کی بے نظر تقید ہے۔ جب غزل عالم گیر تھی، جب غزل گوئی اور شاعری مترادف الفاظ تھے، ایسے زمانہ میں نظیر نے اس سے کنارہ کشی اختیار کی اور آزادی فکر کا بیش قیمت نمونہ پیش کیا۔ یہ تو نہیں کہہ سکتے کہ نظیر نے غزلیں نہیں لکھیں لیکن انہوں نے غزل کو حاصل شاعری نہیں سمجھا۔ میر، سودا اور غالب کی طرح نظیر کو بھی بغیر شعوری طور پر غزل اور شعر مفرد کی تنگ دامانی کا احساس ہوا لیکن انہوں نے چند قطعے لکھ کر اپنی تشفی نہ کر لی اور اپنی شاعری کا زیادہ حصہ وقفہ غزل نہ کرتے رہے۔ غزل کے ساتھ ساتھ شائستگی، مجلس اور خصوصاً مدرسہ کی کام لیا اور ان صنفوں میں اپنے خیالات اور شخصی تجربات کا ملبوہ و مسائل بیان کیا۔

میں نے کہا ہے کہ نظیر نے غزلیں بھی لکھیں اور غزل میں بھی انہوں نے نئی راہیں نکالیں۔ غزل کی خصوصیت یہ سمجھی جاتی ہے کہ میرا شعر

ایک دوسرے سے بے تیار ہوتا ہے۔ نظیر نے بہت ساری مسلسل غزلیں لکھیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ نظیر اکھڑی اکھڑی باتیں کرنے سے گھبراتے ہیں انہیں مربوط و مسلسل کلام میں خاص لطف ملتا ہے۔ اگر دوسرے شعر کو بھی یہ احساس ہوتا اور وہ نظیر کی نکالی ہوئی راہ پر چلتے تو آج غزل کی دنیا ہی وہ سہری نظر آتی۔ یوں کہنے کو دوسرے شاعروں نے بھی مسلسل غزلیں اور قطعے لکھے ہیں لیکن زیادہ سے زیادہ شعر مسلسل غزلیں یا قطعے لکھتے ہیں تو قطعاً لکھتے ہیں۔ نظیر کی طبیعت فطری طور پر مربوط و مسلسل کلام کی طرف کھینچتی ہے شاید اسی وجہ سے ان کی غزلوں کی طرف ہم بے اہتنامی ڈرتے گئے ہیں۔

ہاں تو نظیر نے غزل میں نئی راہیں نکالیں، اس میں نئی وسعتیں پیدا کیں، اس میں نظم کی خوبیاں داخل کیں۔ ان کی ایک مشہور غزل ہے جس کا مطلع ہے:-

یہ جو ہر خانہ دُنیا جو ہے یا آب و تاب

اہل صورت کا ہے دریا اہل معنی کا مراب

اس غزل کو عام غزلوں سے کوئی مناسبت نہیں۔ اس بے ثباتی و دنیا کے

مضمون پر نظیر نے کئی غزلیں لکھی ہیں، ہر غزل میں ایک نیا رنگ ہے اور ہر غزل خیالات کے تسلسل کے لحاظ سے نظم کی خوبیاں رکھتی ہے۔ ایک غزل ہے:-

کیا دل لگاویں مہرباں ہم حسن صورت سے کہیں

نے واں ثبات اس سے ہم نے یاں قیام اچھے ہیں

تھا اک مکان دل کثا رشک چمن جس کی فضا

تھی اس جگہ رونق فزار قاصد شوخ اک نازنین

قد حسرت سر و چمن لب نثیرت لعل یمن

بعد معین پر شکن لوک مثرہ نشتر قریں
 دیکھ اس کے رقصوں کی ادا دل رقص میں سمے جایا
 نغمات یکسر سحر زاء انداز کل جادو گزریں
 ناز و ادائیگریں سفار تگر صبر و تواں
 طور تکلم در فشاں طرز تبسم شکر میں
 کیا کیا لگاؤٹا بے بدل کیا کیا رکھاؤٹا بر محل
 کیا کیا بناؤٹا پیل بہ پیل کرتی تھی وہ نہ ہر جہیں
 گردوں نے اک گردش جو کی زار و عجزہ ہو گئی
 وہ نوجوانی تازگی دیکھی تو کو سوں تک نہیں
 وہ گل سا مکھڑا زرد ہے گرمی کا عالم مرد ہے
 جاں رنج سے پرورد ہے آزرده دل اندوگیں
 جوں بید لرزاں دست و پا ہو جائے چو بگل عھا
 ہر موجو سنبل رشک تھا یکسر ہے برگ یا سمیں
 نے چشم میں مستی رہی رے خمیں وہ تندہی رہی
 نے لب میں وہ سرخی رہی نے منہ میں وہ ڈھیلیں
 دیکھ اس کو میں نے ناگہاں پوچھا کچھ اپنا کہہ بیاں
 تھی کل تو رشک گلستاں ہے آج خار مہگیں
 بولی زینلر عبرت میں رہ کیا پوچھنے کی ہے جگہ
 یاں کی یہی ہے رسم و رہ گاہے چناں گاہے چنیں
 دیکھا! اسی پیش پا افتادہ، پامال مضمون میں جدت پیدا کی ہے۔
 اس میں واقعیت ہے مایک ڈرامائی شان ہے لیکن اصل

دیکھنا یہ ہے کہ یہ غزل، غزل نہیں ہے۔ اس میں غزل کی پرآگندگی و
انتشار نہیں ہر شعر جدا جدا نہیں۔ ہر مضمون ایک دوسرے سے بیگانہ نہیں
ایک مضمون دوسرے مضمون سے پیوستہ ہے۔ خیالات کا ایک ڈھانچہ ہے
اور سب شعر میں اس ڈھانچے کو بناتے ہیں۔ ارتقا کے خیالات میں کسی قسم
کی رکاوٹ نہیں، دشواری نہیں، تاہم آسانی نہیں۔ اس غزل اور اس قسم کی غزل
کے پڑھنے سے جو دماغی اطمینان حاصل ہوتا ہے وہ عام غزلوں سے نہیں حاصل ہوتا
بلکہ ہے کہ کسی غزل میں کوئی خاص شعر زیادہ، اثر زیادہ تیزی اور گہرائی رکھتا
ہو لیکن وہ پھر بھی ایک ٹوٹا ہوا ہوتی ہے۔

اس مضمون پر نظیر نے بہت سی غزلوں لکھی ہیں۔ اور قطعے بھی لیکن وہ صرف
اسی ایک مضمون پر اکتفا نہیں کرتے۔ انہوں نے اپنی غزلوں میں دوسرا،
بھی لکھا ہے اور ہر بار ایک نئی جدت پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ نظیر کی
ایک مشہور غزل ہے جس میں انہوں نے اردو کے ساتھ ساتھ عربی، فارسی اور
دوسری زبانوں میں بھی شعر لکھے ہیں۔ اس غزل کا مطلع ہے:-

بھر جو نکلا میں اپنے گھر سے تو دیکھا اک شوخ حسن والا
جھلک وہ مکھڑے میں اس صنم کے کہ جیسے سورج میں ہوا جالا

اسی طرح ایک دوسری غزل میں بھی سراپا لکھا ہے جس کا مطلع ہے:-

گل نظر آیا چمن میں اک کتب رشک چمن
گل رخ و گلگون قبا و گلخندار و گل برون

لیکن شاید اس رنگ کی غزلوں میں سب سے زیادہ مشہور وہ غزل ہے
جسے کہتے ہیں کہ نظیر نے میر کے سامنے پڑھا تھا:-

نظر پڑا کب بت پری دوش زرائی سچ و سچ نئی ادا کا
 جو غم و کیمھو تو دس برس کی یہ قہر آفت غصہ بھلا
 جو شکل و کیمھو تو بھولی بھالی جو باتیں سننے تو بیٹھی تھی
 پہ دل وہ تھکر کہ مر اڑا دے جو نام بھیجے کبھی وفا کا
 جو گھر سے نکلے تو یہ فیامت کہ چلتے چلتے قدم قدم پر
 کسی کو ٹھوکر، کسی کو چھکڑ، کسی کو گالی نپٹ لڑا کا
 یہ راہ چلتے میں چلبلا ہٹا کہ دل کہیں ہی نظر کہیں ہی
 کہاں کا اونچا، کہاں کا نیچا، خیال کس کو قدم کی جا کا
 لڑا دے آنکھیں وہ بے حجابی کہ بھر پک سہا سہا سے
 نظر جو نیچے کرے تو گویا تھلا سہا پا چہن حیا کا
 یہ چنبلا ہٹا یہ چلبلا ہٹا خبر نہ سہر کی نہ تن کی شدہ بڑھ
 جو چیرا بکھر ابلا سے بکھر ان بند بانڈھا کیمھو قبا کا
 گئے لپٹنے میں یوں ہشتابی کہ نثل بجلی کے اضطرابی
 کہیں جو چپکا چپک کر، کہیں جو پکا تو چھپا کا
 نہ وہ سنبھالے کسی کے سنبھلے نہ وہ سناے منے کسی کے
 جو قتل عاشق پہ آ کے مچھے تو نیر کا سپر نہ آتھنا کا
 پہ رم یہ نفرت یہ دور کھنچنا یہ ننگ عاشق کے دیکھنے ہی
 جو پتا کھٹکے ہوا سے لگ کر تو سمجھے کھٹکا نگہ کے پا کا
 جتا دے الفت چڑھاو نے اب جو ادم لگا وٹا ادم تغافل
 کرے تبسم جھڑپا دے ہر دم روشن شامی چلن دغا کا

نظیر سٹا جا، پرے سرک جا، بدلے صورت چھپالے فنڈ کو
 جو دیکھ لیوے گا وہ سنم گر تو یار ہوگا ابھی حمیرا کا
 یہ 'سراپا' رسمی قسم کا نہیں جس میں مانگ اور چوٹی سے پا اور قندق پانگ
 ہر جزو بدن کی رسمی تعریف کی جاتی ہے۔ اس میں واقعبیت ہے، نرمالی سچ
 دمج ہے اور اک بتا پری و نش کی تصویر کھینچی گئی ہے۔
 نظیر اپنے خیالی اور ذاتی تجربوں کا اپنی غزلوں میں بیان کرتے ہیں۔
 ایک غزل میں زور تخیل کی مدد سے اپنے جوش جنوں کی تصویر کھینچتے ہیں
 اس غزل کا مطلع ہے:-

نخر آیا جو نہیں میں کلیہا حزاں میں بچارا !
 وہیں اک بار گئی جوش جنوں نے دل کو لٹکارا

پھر کافی اہتمام و تکلف کے ساتھ اس لٹکار کا جو نتیجہ ہوا اسے بیان کرتے ہیں۔ دیر
 میں ہوج پختے ہیں اور تبوں کا پتتارہ باندھ کے بہا گتے ہیں۔ لعبتا گرہاں ہاں
 کہتے رہ جاتے ہیں۔ مسجد میں مرصلا پھاڑتے ہیں اور شجرے توڑ پھوڑ کرتے ہیں۔
 سیکڑے میں خم و قرار مینا و سائز کو توڑ کر زمین سیکڑہ کو سے سے رنگین کرتے ہیں
 پھر جنگل میں جا نکتے ہیں تو کبھی فرہاد کو گھیرتے ہیں اور کبھی جنوں کو جانا رہتے ہیں۔
 لڑ کے پتھر کا مینہ برساتے ہیں۔ فلک کو چکر آتا ہے اور حوریں تماشا دیکھتی ہیں۔
 ایک طرف یہ خیالی تصویر ہے تو دوسری طرف اس قسم کی واردات کا بیان ہے۔

بگوئے اٹھ چلے تھے اور نہ تھی کچھ دیر آندھی میں

کہ ہم سے یار سے آہو گئی ہٹھ بھٹھ آندھی میں
 جتا کر خاک کا اڑنا، دکھا کر گرد کا چکر !

وہیں ہم لے چلے اس گلاب دن کو گھیر آندھی میں

رقیبوں نے جو دیکھا یہ اڑا کے لے چلا اس کو
'پکارے: ہاٹے یہ کیسا ہوا اندھیر آندھی میں'

وہ دوڑے تو بہت لیکن انہیں آندھی میں کیا سوچے
نہیں ہم اس پری کو لائے گھر میں گھیر آندھی میں
چڑھا کوٹھے پر، دروازے کو موند اور کھول کر پردے

لگا چھاتی، لے لے لے سے، کیا ہت پھیر آندھی میں
اٹھا کر طاق سے شیشہ لگا چھاتی سے دبر کو!

نشوں میں غیش کے کیا کیا کیا دل سیر آندھی میں
کبھی بوسہ، کبھی انگلیا پہ ہاتھ اور گاہ سینے پر!

نگے لٹنے مزے کے سنگترے اور سیر آندھی میں
مزے، غیش و طرب، لذت، نگے یوں ٹوٹ کر گریزے
کہ جیسے ٹوٹ کر میووں کے ہو وہیں ڈھیر آندھی میں

رقیبوں کی ہیں اب خواری خرابی کیا دکھوں بارے
بھری تھنوں میں ان کے خاک دس دس سیر آندھی میں

کسی کی اڑ گئی پکڑتی، کسی کا پوٹا - گہیا درامن
مٹی ڈو حال اور کسی مٹی مگر پڑی شہسیر آندھی میں

نظیر آندھی میں کہتے ہیں کہ اکثر دیو ہوتے ہیں
میاں، ہم کو تو لے جاتی ہیں پر یاں گھیر آندھی میں

نفس مضمون سے بحث نہیں۔ کہنا صرف یہ ہے کہ غزل میں بھی ایک
سلسلے تجربہ کا بیان ممکن ہے اور نظیر نے بار بار مسلسل تجربوں کا بیان اپنی
غزلوں میں کیا ہے۔ یہ نہیں کہ کسی ایک خیال سے متاثر ہو کر یا کسی خاص زاویہ

نظر کی وجہ سے غزل میں تسلسل خیالات نظر آجاتا ہے یا مضامین میں ایک قسم کی مناسبت و مطابقت پیدا ہو جاتی ہے جیسے غالب کی مشہور غزل میں جس کا مطلع ہے۔

ممت ہوئی ہے یار کو مہماں کئے ہوئے
جوش قدح سے بزم چہر اغماں کئے ہوئے

یا کبھی کبھار درد کی غزلوں میں۔ نظیر اکثر کسی خاص واقعہ کو اپنی غزل کا مرکز بناتے ہیں۔ سارے اشعار اسی مرکز کے گرد دھکر کھاتے ہیں اور آپس میں مل جل کر مربوط و متضاد بن جاتے ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ عہد ہوس کی یہ غزلیں یادگار ہیں اور گزرتے ہوئے واقعات کی آئینہ دار ہیں۔ آدمی میں کمالی غزل یا ازار بند، دالی غزل میں اسی قسم کے واقعات ہیں۔ واقعات اصلی ہوں یا خیالی، وہ عہد ہوس کی یادگار ہوں یا عالم تخیل کے باشندے ہوں، نظیر انہیں غزل کی عام صیغہ سے الگ ہو کر بیان کرتے ہیں۔ کبھی وہ قاصد کی معرفت حوا بھیجتے ہیں تو جب قاصد صحیح سلامت لوٹ آتا ہے تو اس سے پوچھتے ہیں:-

قاصد صدمہ نے خط کو مرے دیکھ کر کہا؟

حرف عتاب یا سخن دلکش کہا؟

تجھ کو قسم ہے کیجیو نہ پوشیدہ مجھ کو تو

کہو وہی جو اس نے مجھ پر بلا کہا

پھر قاصد کا جواب بیان کرتے ہیں:-

قاصد نے جب تو سن کے کہا "کیا کہوں میں یار

پہلے مجھی کو اس نے بہت نا سزا کہا

پھر تجھ کو سو عتاب سے جھٹلا کے دم بدم

کیا کیا کہوں میں تجھ سے کہ کیا کیا برا کہا

اس کا مزہ چکھاؤں گا جا کر اسے شتاب
 رہ رہ اسی سخن کے تئیں بار بار کہا
 میری تو کچھ خطا نہیں، تو ہی سمجھ اسے
 بے جا کہا یہ اس نے مجھ یا بجا کہا
 کہتا تھا میں تجھے کہ نہ بھیج اس کو خط بیاں
 لیکن زلتیہ تو نے نہ مانا مرا کہا
 کبھی قاصد کے ساتھ یہ سلوک ہوتا ہے تو کبھی معشوق زلیخا کے مکتوب پر
 اعتراضات کی بوچھاڑ کرتا ہے۔

کل اس کے چہرے کو ہم نے جو آفتاب لکھا
 تو اس نے پڑھ کر وہ نامہ بہت غتاب لکھا
 جیسے کوہ جو لکھا تو کہا ہو چیں بہ چیں !!
 یہ کیسی اس کی سمجھ تھی جو ماہتاب لکھا
 چمکتے دانتوں کو گوہر لکھا تو ہنس کے کہا
 ستارے ارٹ گئے تھے جو درخوش آب لکھا
 لکھا جو مشک خطا زلفت کو تو بل لکھا کر
 کہا خطا کی جو یہ حرف نا صواب لکھا
 گلاب عرق کو لکھا تو بولا ناک چڑھا
 اسے نہ عطر میسر تھا جو گلاب لکھا
 جگر کباب لکھا اپنا تو کہا جل کر
 بھلا جی کیا میں شرابی تھا جو کباب لکھا
 حساب شوق کا دفتر لکھا تو جھنجھلا کر

کہا میں کیا مقصدی تھا جو حساب لکھا
 جو بے حساب لکھا اشتیاق دل تو کہا
 وہ کس حساب میں ہے یہ بھی بے حساب لکھا
 ہوئی جو رو و بدل ایسی کتنی بار نظر

تو اس نے خط کا ہاتھ رے نہ پھر جواب لکھا
 اب ایسے معشوق کو کیا کہئے کہ جسے کوئی بات نہیں بھاتی۔ اسے آفتاب کہئے
 تو عتاب کرتا ہے۔ اور اس کی جبین کو ماہتاب سے تشبیہ دیجئے تو چہیں چہیں
 ہوتا ہے۔ چمکتے دانتوں کو گوہر کہئے تو منس کرنا پسندیدگی کا اظہار کرتا ہے
 اور زلف کو مشک خطا کہئے تو بل کھانے لگتا ہے۔ سرق کو گلاب کہئے تو ناک
 بھوں چڑھاتا ہے۔ اور اگر اپنا حال کہئے تو وہ بھی سنا نہیں جاتا۔ اگر اپنے جگر کو
 کیاب کہئے تو جل کر کہتا ہے: بھلا جی کیا میں شمرانی تھا جو کیاب لکھا، اور حساب
 شوق کا دفتر دیکھ کر جھنجھلا نے لگتا ہے۔ غرض کچھ بھی لکھئے، اس کے حسن کی تویف
 یا اپنے عشق کی داستان کچھ بھی اس کو نہیں بھاتا اور آخر نتیجہ یہ ہوتا کہ وہ خط
 کا جواب لکھنا بنا کر دیتا ہے۔

یہ تو خط و کتابت کا حال تھا۔ کہی قسمت زیادہ رسائی کرتی ہے
 تو بالمشافہ گفتگو ہوتی ہے:-

ایک دن اس مہر خوبی کے حضور	بیٹھ کر ہم نے کہا اے رشک حور
ہم کہیں عجز و نیاز و انکار	تم کرو جو روح جفا ناز و مزور
کچھ سبب اس کا بتا جو اس گھڑی	یہ تعجب ہو ممالے دل سے دور
سن کے فرمایا کہ گل نے باغ میں	کب لیا بلبل کے دل کو کر کے زور
شمع نے بھی کب کہا پردائے کو	یہ کہ تو جل مجھ پہ ہو کر نا صبور

بلبل و پروانہ جب آپ ہی کریں اس میں گل اور شمع کا کچھ کیا قصور

عشق میں بوڑھے ہوئے تم بھی نظیر

اب تلک تم میں نہ آیا کچھ شعور

جو روح فناء ناز و غرور تو خیر معشوق کا شیوہ ہے لیکن نظیر اس کے دل میں

گھر کرتے ہیں اور اس بات کی انہیں خبر بھی ہو جاتی ہے۔

کل سنا ہم نے یہ کہتا تھا وہ اک ہمارے

دیکھتا تھا مجھ کو آج اک شخص عجب انداز سے

وہ نیاز و عجز تھا اس کی نگہ سے آشکار

جس طرح طائر کسی جا تھک رہا پرواز سے

تو جو واقف ہو تو جبال اس کو بلا جلدیاں

میں تسلی دوں اسے کچھ شرم سے کچھ ناز سے

ہے مراد دل اس سے ملنے کو نہایت بقرار

سن کے وہ ہمارا بولا اس بہت طنز سے

میں تو اس کو جانتا ہوں نام ہے اسکا نظیر

اور خبر ہے مجھ کو اس کی چاہ کے آغاز سے

تم ہو سادے مہرباں اس کو بکھیر پیا رہیں

اور سوا اس کے مرادرتا ہے جی نواز سے

سن کے یہ ہمارے سے اس نے کہا سنس کر میں

کچھ بھی ہو تم تو یابیں گے اس بکھیرے باز سے

عرض تمام اسی حسن و عشق کی داستان ہے اور عالی حولی داستان

نہیں واقعہ ہے جس میں اصابت ہے اور امی لئے بیان میں اثر بھی ہے۔

تو جانی ہوئی بات ہے کہ معشوق عاشق کا دل چھین لیتے ہیں۔ وہ پردہ نشیں ہو یا
 بے پردہ سبوں کا ہی شیوہ ہے اور عاشق اگر دل نہ کھوسے تو پھر عاشق کہلائے
 کیسے۔ لیکن دل کے جانے کی جیسی جلتی جاگتی تصویر تخیل نے کھینچی ہے شاید
 ہی کسی دوسرے شاعر نے کھینچی ہو۔

لگا یاد ام زلفوں کی شکن نے پچھنے میں نے
 بنایا پانے رنگ اور سینہ کالا سحر کا جل نے

مرا دل دیکھتے ہی اس صنم کو ہو گیا شاداں
 لگا ہیں دم بدم سو عیش و عشرت ہی لگین چلتے

کبھی خوش ہو کے ہو ہوگی کبھی بولا اہا ہا ہا
 عجب لوئے مزے اس وقت نظاروں کی انکھ نے

نہ بولا منہ سے ہرگز وہ یہ کروں خوش دلی میری
 مگر کچھ کچھ نسیم کی شکر لب سے لگا ملنے

مجھے کرجل سے غافل بھولی صورت کا بنا نقشہ
 کیا اک بار منہ غصہ میں سرخ نیار اچھل نے

اب اس ظالم کے ہاتھوں سے پھاؤں کیونکر اپنا جی
 اٹھا کر جھٹ قدم واں سے لگا گھر کی طرف چلنے

چلا ڈرتا جو آگے کو تو وہ پھر ہنس کے یوں بولا
 ارڈا کر مفت نظارے بچا اب تم لگے ملنے

ادب سے یوں کہا اب تو ہوئی تقصیر یہ مجھ سے
 لگے قطرے پسینے کے برے سنہ سے وہیں ڈھلنے

لگے غم نے لگانے تیرا دھرد کھلا کے سو پھرتی

ادھر سے تیغ ابرو کی بھی پھر کہا کیا لگی چلنے
 ادھر آنکھوں کے جادو نے بنا پایا ولا کیا کیا
 ادھر کہیں پھرتیاں کیا کیا نگاہوں کی کبھی چھل بل نے
 دکھا کر مجھ کو اپنی واں زبردستی کے یہ نقشے

وہیں دل لے لیا جھٹ پٹا نظر اس شوخ چھل نے
 دیکھا آپ نے! نظر نے کیسی زندہ تصویر کھینچی ہے۔ نظیر کا اس صنم کو
 دیکھتے ہی شاداں ہونا اور نظاروں کے مزے لوٹنا، اس صنم کا اس خوش
 دلی کو دیکھنا لیکن بہ ظاہر کوئی ٹوٹس نہ لیتا۔ پھر کیسا رگی غصہ میں منہ سرخ
 کر لیتا۔ نظیر کا گھر کی طرف چلنا اور اس صنم کا ہنس کمر کہنا: "ارٹا کر مفت
 نظارے بچا اب تم گے ملنے" نظیر کا معافی مانگنا اور پسینہ پسینہ ہونا پھر غمزوں
 تیغ ابرو اور آنکھوں کے جادو کی یورش اور شوخ چھل کا نظیر کا دل جھٹ پٹ
 لے لینا۔ ساری جزئیات سامنے نظر کے گھومنے لگتی ہیں۔ کہیں زبردستی
 کے یہ نقشے ہیں تو کہیں نظیر دل کی جدائی پر آنسو بہاتے ہیں۔

نظیر آہ دل کی جدائی بری ہے بہیں کیوں نہ آنکھوں پر آنسو گناے
 اگر دسترس ہو تو کیجئے منادی کہ پھر کوئی پسینے میں دل کو نہ پالے
 لیکن نظیر جانتے ہیں سینے میں دل کا ہوتا لازمی ہے اور پھر دل کی
 جلائی بھی لازمی ہے۔ وہ جانتے ہیں کہ حسن والے دل لے جائیں گے اسی
 لئے وہ دل کو خدا کے حوالے کرتے ہیں۔ اس سے گلے مل کر روتے ہیں،
 اس کو سمجھاتے بجاتے ہیں اور پھر سینوں سے اس کی سفارش کرتے ہیں
 یہ سب باتیں کس حوالے سے اس نزل میں بیان کی ہیں۔
 میان دل کجھے لے چلے حسن والے کہوں اور کیا، جا خدا کے حوالے

ادھر آذرا تجھ سے مل کر میں رولوں
چلا اب تو ساتھ ان کے تو بے بسی ہے
خیر داران کے سوا زلف و رخ کے
ترے اور بھی ہیں طلب گار کتنے
کہیں قدر ایسا نہ سمجھو کہ مجھ کو
کسی کا تو کچھ بھی نہ جاوے گا لیکن
تری کچھ سفارش بھی میں ان سے کروں
سنو دلبر و اگل رخو! نہ جبینو
خدا کی رضا یا محبت سے اپنی
تم اپنے ہی قدموں تلے اس کو رکھو
کبھی اس کو تکلیف ایسی نہ دیجو
تمہارے یہ سب ناز اٹھاوے گا لیکن
زیادہ کہنے کی نہ ضرورت ہے نہ گنجائش۔ ظاہر ہے کہ نظیر نے غزل میں بہت سے
تجربے کئے اور بہت کامیاب۔ بس ایک اور مثال ملاحظہ ہو:-

کہا جو ہم نے ہمیں در سے کیوں اٹھاتے ہو
کہا "لڑاتے ہو کیوں ہم سے بغیر کو ہر دم؟"
کہا "جو حال دل اپنا تو اس نے ہنس کر
کہا جاتے ہو کیوں ہم سے روز ناز و ادا؟"
کہا کہ "عرض کریں ہم پہ جو گزرتا ہے؟"
کہا کہ "روٹھے ہو کیوں ہم سے کیا سب سکا"
کہا کہ "ہم نہیں آنے کے یا" تو اسے نظیر
کہا کہ "اس لئے تم یاں جو غل مچاتے ہو"
کہا کہ "تم بھی تو ہم سے ننگے لڑاتے ہو"
کہا "غلط ہے یہ باہمیں جو تم بناتے ہو"
کہا کہ "تم بھی تو چاہتا ہمیں جتاتے ہو"
کہا "خبر ہے ہمیں کیوں زیاں پہ لاتے ہو"
کہا سبب یہی تم جو دل چھپاتے ہو"
کہا کہ "سوچو تو کیا آپ سے تم آتے ہو"

پوری غزل مکالمہ ہے۔ نزل اگر معشوق سے باتیں کرنے کو کہے ہیں
تو نظیر میں اس قسم کی باتیں بہت ملیں گی۔

جو مثالیں اوپر گزری ہیں ان سے صاف ظاہر ہے کہ نظیر غزل میں لکیر کے
فقیر نہ بنے اور بندھے ملے مضامین کی مرد و جہ رنگ میں تقلید نہ کی۔ غزل کے
سید ان میں بھی نظیر کی حیثیت بختہ کی ہے۔ انہوں نے غزل میں نئے نئے
تجربے کئے۔ اس کے امکانات کا جائزہ لیا۔ مضامین اور صورت و ولوں
میں آزادی اور جدت سے کام لیا۔ ۔۔۔۔۔۔ غزل کی پراگندگی اور انتشار
کو دور کرنے کے لئے مختلف صورتیں ایجاد کیں۔ اور یہ بات واضح کر دی کہ
غزل کی صورت برقرار رکھتے ہوئے بھی اس میں نظم لکھی جاسکتی ہے۔ یہ نظیر کا خاص
کارنامہ ہے۔ اگر نظیر نظمیں نہ لکھتے تو بھی ان کی یہ "نظمی" غزلیں ان کے اجتہاد اور
شاعرانہ عظمت کی زندہ یادگار ہوتیں۔ جیرت ہے کہ ایسے زمانہ میں جب بنے بنائے
رستہ پر چلنا عام شیوہ تھا، جب نئی راہ نکالنے کا خیال بھی کسی کو نہ تھا، جب غزل کے
فرسودہ اصول قوانین عالم کی طرح اٹل سمجھے جاتے تھے، ایسے زمانے اور
ایسے ماحول میں نظیر نے آنادئی خیال کا بے نظیر ثبوت دیا۔ نئے نئے تجربے
کئے، نئے نئے ساچے بنائے اور غزل کی تکنیک بالکل بدل دی۔ افسوس ہے تو
اس پر کہ کسی نے نظیر کی اہمیت کو نہ سمجھا اور ان کے بنائے ہوئے رستے پر چلنے کا
خیال بھی نہ کیا۔ اگر غزل گو شاعرانہ نظیر کے تجربوں کی قدر و قیمت کو سمجھتے اور نظیر کو میر
کا رواں بناتے تو آج اردو شاعری اور اردو غزل اپنی پستی سے نکل کر بہت
بلند مقام پر ہوتی۔ رہا۔ زبان اور معیار تغزل کی جھول بھلیاں میں ایسے گم ہوئے کہ
کوئی راہ نجات نہ مل سکی۔ میں یہ نہیں کہتا کہ جو مثالیں میں نے پیش کی ہیں وہ سب
کی سب کا سیلاب ہیں اور ان میں کوئی خامی یا جھول نہیں۔ لیکن میرا کہنا ہے کہ نظیر نے جو

تجربے کئے وہ قابل غور ہیں اور جہاں اس قسم کے تجربوں کی کمی ہے وہاں نظیر کی کاوشوں کی قیمت کا اندازہ ممکن نہیں۔

ظاہر ہے کہ نظیر غزلوں میں بھی اپنے خیالات اور ذاتی تجربات کا مربوط و مسلسل بیان کرتے ہیں۔ ان کی نظموں میں لازمی طور پر ربط و تسلسل کی کارگیری ہے۔ وہ کسی تجربے کے ٹکڑے پیش نہیں کرتے۔ ان کی ہر نظم جو قلموں جزیات و خیالات کا گلدستہ ہے۔ وہ اجمال کے عوض تفصیل سے کام لیتے ہیں جزیات کا خیال رکھتے ہیں بلکہ جزیات کی نقاشی میں ایک خاص لطف محسوس کرتے ہیں۔ اور اس کا انہیں اچھا ملکہ ہے۔ لیکن کبھی کبھی وہ جزیات میں اس قدر منہیک ہو جاتے ہیں کہ مکمل نظم کے حسن کو بھول جاتے ہیں۔ بہر کیف، نظیر نے غزل کو حاصل شاعری نہ سمجھا اور اپنی شاعری کا زیادہ سے زیادہ حصہ وقف غزل نہ کرتے رہے۔ غزل سے زیادہ انہیں نظم نے پکارا اور وہ بلیک کہہ کر اس طرف بڑھے۔ دوسرے شعرا نے اس پکار کو نہ سنا اور اگر سنا بھی تو اس طرف توجہ نہ کی۔ اگر نظیر شاعری کے بے باک کارکنان سے نہ چھوڑ جاتے، اس حالت میں بھی ان کی ذات آئندہ کے لئے دلیل راہ ہوتی جو آنے والے شعرا کی اچھے اور صحت مند راستہ کی طرف رہنمائی کرتی۔ اگر افسوس ہے تو اس بات کا کہ نظیر کا مطلع نظر باند نہ تھا اور وہ مغربی ادب سے واقف نہ ہو سکے۔ سچ بات تو یہ ہے کہ اس میں نظیر کا قصور نہیں۔ قصور ہے تو اس سماج اور ماحول کا جس میں وہ پلے اور پروان چڑھے۔ اگر مغربی مثالیں نظیر کے سامنے ہوتیں تو وہ اردو شاعری کیلئے زیادہ سے زیادہ بیش قیمت کارکنان چھوڑ جاتے۔ بہر کیف، یہی غنیمت ہے کہ انہوں نے ایسی صنفوں کو چنا جن میں مربوط و مسلسل تجربات و تصورات کی ترجمانی ممکن تھی۔

اردو شاعری کے چند مروجہ مضامین نظیر میں بھی پائے جاتے ہیں۔

صوف کے اثر سے کثرت میں وحدت کی جاوہ آرائی عام مضمون ہو گئی تھی
 اس قسم کی مثال نظیر کے کلام میں بھی ملتی ہے :-

گنہا نہ اسے اپنے دل تنگ میں پہچان

ہر باغ میں ہر دست میں ہر سنگ میں پہچان

ہر رنگ میں ہر رنگ میں ہر رنگ میں پہچان

منزل میں مقامات میں ہر سنگ میں پہچان

نت روم میں اور ہنہا میں اور رنگ میں پہچان

ہر راہ میں ہر ساتھ میں ہر سنگ میں پہچان

ہر غزم ارادے میں ہر آہنگ میں پہچان

ہر دھوم میں ہر صلح میں ہر جنگ میں پہچان

ہر آن میں ہر بات میں ہر عجز میں پہچان عاشق ہی تو دلبر کو ہر اک رنگ میں پہچان

موضوع پامال ہے لیکن اس کا بیان نظیر اپنے مخصوص رنگ میں

کرتے ہیں وہ عالم کے تماشائی تھے اور اپنی واقفیت کا ثبوت وہ اس

نظم میں پیش کرتے ہیں۔ نظیر درد کی طرح آگاہ راز نہ تھے اور دنیا کے

تجربا ت پران کا تصرف تھا اس لئے وہ ہر قسم کے تجربے نظم کرتے ہیں، ان

کی نظموں میں بواہوری بھی ہے اور عشق حقیقی کی بلند اور لطیف کیفیتیں بھی

ہاں تو نظیر آگاہ راز نہ تھے لیکن وہ عشق کی بلند و لطیف منزلوں سے واقف تھے۔

ہے چاہ فقط اک دلبر کی پھر اور کسی کی چاہ نہیں

اک راہ اسی سے رکتے ہیں پھر اور کسی سے راہ نہیں

یاں جننا رنج تو رہے ہم ایک ہی بھی آگاہ نہیں

کچھ مرنے کا سہا یہ نہیں کچھ جلنے کی پرواہ نہیں

ہر آن ہنسی ہر آن خوشی ہر وقتا میری ہے بابا
 جب عاشق مست فقیر ہوئے پھر کیا دلگیری ہو بابا
 جس سمت نظر بگردیکھے ہیں اس دلیر کی پھلوا رہی ہے

کہیں سبزی کی ہریالی ہو کہیں پھولوں کی گلکاری ہو
 دن رات مگن خوش ٹیکھے ہیں اور اس اسی کی بھاری ہو
 بس آپسی وہ داتا رہی ہو اور آپسی وہ بھنڈا رہی ہو

ہر آن ہنسی ہر آن خوشی ہر وقتا میری ہے بابا
 جب عاشق مست فقیر ہوئے پھر کیا دلگیری ہو بابا
 ہم چاکر جس کے حسن کے ہیں وہ دلیر سب سے اعلیٰ ہے

اس نے ہی ہم کو جی بچتا اس نے ہی ہم کو پالا ہے
 دل اپنا بھولا بھالا ہے اور عشق بڑا متوالا ہے
 کیا کہئے اور زبیر آگے اب کون سمجھتے والا ہے

ہر آن ہنسی ہر آن خوشی ہر وقتا میری ہے بابا
 جب عاشق مست فقیر ہوئے پھر کیا دلگیری ہو بابا
 نظیر کی ایک نظم ہے جو گی کا سپارو پسا "ان کسول میں نیک ایک
 یہ تمنا ابھرتی ہے کہ جس کی ہر جگہ شہزاد خواتین ہوتی ہیں اسے کسی صورت سے
 دیکھئے۔ وہ جو گی کی شکل بناتے ہیں اور گھر، دوکان، بازار اور کوچہ میں اسے
 ڈھونڈتے ہیں جو سامنے آتا ہے اس سے پوچھتے لگتے ہیں: "کہو پیارے
 ہمارے یار کو تم نے کہیں دیکھا؟" لیکن کامیابی نہیں ہوتی۔ دریا سے
 حیرت کی طغیانی بڑھتی ہے۔ مسجد، مدرسہ، دیر اور تیرتھوں کی میر کی لیکن
 کچھ تہ نہ ملے۔ آخر کار جگمگ کی راہ لی۔ وہاں بھی پریشانی کے سوا کچھ حاصل نہ ہوا۔ نوبت یہ ہوئی کہ

بڑا تھارت میں اور دھوپ میں سورج سے جلتا تھا
 نگلی تھیں دل کی آنکھیں یار سے اور جی نکلتا تھا
 اس عالم میں ان کی مشکل آسان ہوتی ہے اور دل کی تمنا پوری ہوتی ہے۔
 جب اس احوال کو پہنچا تو وہ مجھ سے بے پروا
 وہیں سو بے قرار می سے مر جا بالیں پہ آہو چکا
 اٹھا کر سر مر ازا تو پہ اپنے رکھ کے فرمایا
 کہا لے لے دیکھ لے جو دیکھتا ہے اب مجھے اس جا
 عیاں ہیں اس گھر کی کرتے ترے پہ بھید نہیانی
 یہ سن رکھ پہلے ہم عاشق کو اپنے آزما تے ہیں
 جلا تے ہیں ستا تے ہیں رلاتے ہیں بلاتے ہیں
 ہر اک احوال میں جب خوب ثابت اس کو پاتے ہیں
 اسی سے آ کے ملتے ہیں اسی کو منہ دکھاتے ہیں
 اسے پورا سمجھتے ہیں ہم اپنے دھیان کا دھیانی
 خدا محبوب کی آئی جو نہی کالوں میں والی تیرے
 بدن میں آ گیا جی اور وہیں دکھ درد سب بھولے
 پھر آنکھیں کھول کر دبر کے منہ پر ٹیک نظر کر کے
 زمین و آسماں چودہ طلق کے گھل گئے پورے
 مٹی اک آن میں سب کچھ خرابی اور پریشانی
 ہوئی جب آ کے یکتائی دہنی کا اٹھ گیا پردا
 جو کچھ وہم و غما تھا اڑ گئے اکدم میں ہو پارا
 نظر اس دن سے ہم نے پھر جو دیکھا خوب ہر اک جا

وہی دیکھا وہی سمجھا وہی جانا وہی پایا
 برابر ہو گئے سب روستماں گبر و نصرانی
 دیکھا! نظیر کیسے بلند مقام تک پہنچے ہیں۔ ان کا یہ کہنا غلط نہیں کہ "زمین
 آسماں چودہ طبق کے کھل گئے پردے" ان کی نظروں سے دوئی کا
 پردا اٹھ گیا تھا۔ تنگ نظری کا کہیں نام و نشان نہیں۔ ان کے لئے
 ہندو مسلمان گبر و نصرانی، سب برابر تھے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ ایک طرف
 حضرت سلیم خستہ کی مدح میں سرگرم ہوئے ہیں تو دوسری طرف گرو
 نانک شاہ کی عظمت کا اعتراف کرتے ہیں :-
 ہیں کہتے نانک شاہ جنہیں وہ پورے ہیں اٹھ کر

وہ کامل رہبر جنگ ہیں ہیں یوں روشن جیسے ماہ گرو
 مقصود، مراد امید سبھی بر لاتے ہیں دل خواہ گرو
 نت لطف و کرم سے کرتے ہیں ہم لوگوں کا زباہ گرو
 اس نیک بخش کے اس عظمت کے ہیں بابا نانک شاہ گرو

سب سبیس نو اور داس کرو اور ہر دم بولو "واہ گرو" کھنیا
 اسی طرح کہی وہ حضرت علی کا معجزہ بیان کرتے ہیں اور کہتی "کشن
 کی بالہ سری" سن کر جے جے ہری ہری کہہ اٹھتے ہیں۔ اور جہاں عید و
 شہد برات پر نظمیں لکھتے ہیں وہاں ہولی، دیوالی، بھگت کارنگین روشن
 بیان کرتے ہیں۔ بات یہ ہے کہ نظیر تنگ دل اور تنگ نظر نہ تھے۔ ان کے دل
 میں اتنی گنجائش تھی کہ ساری انسانیت اس میں سما سکے۔

میں نے کہا ہے کہ نظیر کی نظروں میں ہندو و رطیف عشق بھی ہے اور
 بوالہو بھی ہے۔ ان کی بیشتر نظمیں عشقیہ ہیں یعنی شہد ہوس کی یادگار ہیں۔ اور

مضامین ان نظموں کی جان ہیں وہ محض رسمی نہیں۔ وہ حقیقت پر مبنی ہیں۔
 سے بڑے صداقت آتی ہے حسین و عشق سے نظیر واقفانہ اس
 سم کی نظموں میں ہوس ناکی غالب ہے جینلی جوش کم ہے اور پاک بازی
 نہیں۔ ان میں وہ زور و کیفیت نہیں جسے صحیح معنوں میں عشق کہتے ہیں
 عشق بازی البتہ ہے۔ نظیر کا معشوق پردہ نشین نہیں، بازاری ہے،
 نہیں "دید بازی" کا چمکا ہے۔ وہ "سو کر و فن" سے، سو رنگ و روپا پھر
 "شعبان کی دید" کرتے ہیں، اسی عاشقی کا دم بھرتے ہیں، اسی عاشقی کو حاصل
 زندگی سمجھتے ہیں، اسی عاشقی کی دلفریبیوں میں دنیا کی بے ثباتی مہلت عمر کی کمی کو
 قبول جاتے ہیں۔

نظیر کی اہمیت یہ ہے کہ وہ مروجہ عشقیہ مضامین کو مروجہ طرز میں نہیں
 بیان کرتے ہیں۔ ان کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ ذاتی واقعات اور
 مشاہدات کو اپنے مخصوص رنگ میں منعکس کرتے ہیں جس طرز معاشرت
 سے وہ آشنا تھے، جس افتاد زندگی کے جو گرتھے، اسی کی حسین نقاشی کرتے
 ہیں۔ عام اردو شعر کی طرح ان کی شاعری ماحول سے الگ ہو کر کسی خطا میں نہ
 نہیں لیتی۔ وہ اپنی نظموں میں اپنے ماحول، اپنے سماج کے نقش و رنگ کو
 کھینچتے ہیں۔ اسی لئے نظیر میں کوئی شے بھی مصنوعی، فرضی، حقیقت و صداقت
 سے دور نہیں ہو۔ ہر تفصیل و اقدیم میں مروجہ بی ہوتی ہوتی ہے۔

عالم خواب میں بھی نظیر کی ہوس ناکی نہیں جاتی۔ رات کو وہ بے خبر
 سوئے تھے کہ یکا یک عالم خواب میں ایک عمارت نظر آتی ہے۔
 دروازہ کھلا پا کر وہ اندر جا پہنچتے ہیں اور وہاں ایک کافر سے تقاضا آتی ہے۔
 صورت وہ قہر چاند سا مکمل اوہ یہاں اور حسن کا بیان تو ہوتا نہیں ذرا

نقشہ وہ جس کے پاؤں پہ لوٹے پڑی پڑی
اس کے حسن کی تفصیل اس طرح کرتے ہیں :-
خوں ریزا بروجان کی قاتل ہر اک نگاہ

شرکاں وہ برچیوں کو لے لے تل رہی سپاہ
منہدی سے انگلیوں نے کئے خون بے گناہ
آنکھوں میں کھنچ رہا تھا وہ کا جل غضب سیاہ

پڑ جاٹے جس سے دل میں فرقتوں کے پڑی
ذہنیں وہ مشکناپا ہی چہرہ وہ چاند سا
جگنو رہا نگلے میں ستارہ سا جگمگاتا
گننے کا وصف یا کہ بدن کی کہوں صفا

جاتا تھا سرخ جوڑے میں تن یوں جھکے کھا

گو یا شفق میں آن کے بھلی چمک پڑی

یہ کافر نہ لقا ہی ایک بازاری معشوق ہے :-

چاہتا میں اپنی ڈوب باجو ادیکہ اجوں مجھے

ہنس کر لپیٹا گئے سے لگی کہنے یوں مجھے

آ اس محل میں چلی کے کر میں عیش دو گھڑی

نیل کی تو یہی عین تھی مراد پھر کیا تھا ان کی بن آئی :-

لے کر بغل میں اس کو لگایا جو ہیں گئے

سو سترتوں کے دلی پہ مرے کھل گئے دوے

حاضر ہوئے جب ان کے سب عیش اور غرے

سینہ سے سینہ مل گیا اور لب سے لب ملے

لٹے لگی بہارِ مزوں کی دھڑی دھڑی

س قسم کے خوابِ نظیر اکثر دیکھتے ہیں :-

کئی دیکھا خوابِ عجیب ہم نے اک چنچل شوخ پری چھٹا
اک بار گلے سے آپیٹی اور لیٹا بلنگ پر جھٹا پٹا سے

سینے سے سینے لگتے ہی دل جوش میں آیا جھٹا پٹا سے
کچھ اور ارادہ تھا دل میں، کم جنت کسی کی آہٹا سے

جب عین مزے کا وقت ہوا جب کھل گئی آنکھ مری پٹا

اس شوخ پری کے جو بن کا اک باغ کھلا تھا کیا کہئے

اور سُرخ بدن میں جو لٹا تھا اور عطر لگا تھا کیا کہئے

دیکھ اس کا سینہ حسن بھر کیا جوش تھا کیا کہئے

سب دل کی دل کے بیچ رہی کیا عیش نہا کیا کہئے

جب عین مزے کا وقت ہوا جب کھل گئی آنکھ مری پٹا

عالم خواب ہو یا عالم بیداری، نظیر ہمیشہ اسی قسم کی بہار لوٹتے ہیں۔ ہر جگہ انکا
معیار یہی ہے کہ کسی نئے سے اس عشق بازی میں مدد ملتی ہے یا وہ اس میں مغل ہوتی

ہے۔ وہ اسی چیز کی تعریف کرتے ہیں جو ان کے عشقیہ تجربات کو لطیف تر بناتی ہے۔ "اندھیری
رات یہ کی وہ تعریف کرتے ہیں تو اسلئے کہ وہ عاشق کے بہت کام آتی ہے :-

یوسہ لیا منہ موڑا الگ ہو رہی چیکے چھاتی ہو لگا چھوڑا الگ ہو رہی چیکے
سینے کا وہ پھل توڑا الگ ہو رہی چیکے اٹھیا رکامر بھوڑا الگ ہو رہی چیکے

اس دُعب کی تو رکھتی ہو عجیب گھات اندھیری

کام آتی ہو عاشق کے ہمسعرا است اندھیری

اندھیری کی بھی وہ ستائش کرتے ہیں تو اسی لئے کہ ہم سو پار ہو آہو گئی ڈبھیر اندھی ہیں

اس نظم سے صاف ظاہر ہے کہ کسی واقعہ کا بیان ہے۔ یہی واقعیت نظیر کی نظموں کو موثر بناتی ہے۔ "چاندنی" اسی قسم کی پر تاثیر نظم ہے۔

صحن چمن میں واہ و ازور کھلی تھی چاندنی
چاند ہلوریں لیتا تھا اور کھلی تھی چاندنی
آیا تھا یا رگلبند پہن کے بادلا زری
چلے تھی تار تار میں مہ کی جھلک زدی ندی
بوس و کنار و جام و مے عیش و طربتیں خوشی
اس میں کہیں سے ایک بیک مرغ مخرنہ بانگ دی

صبح ہوئی گجر بجا پھول کھلے ہوا چلی
یار بغل سے اٹھ گیا جی ہی کی جی میں رہ گئی

شب کو دلوں میں واہ و ازور مڑوں تار
ہم سے دو چار یار تھا یا ر سے ہم دو چار تھے
دونوں دلوں میں پیار تھا دونوں گلوں میں پار
وصل سے بیقرار تھے عیش کے کار و بار تھے
سینے میں آسمان کے تیر حد کے پار تھے
ایک پلک میں ناگہاں سب سے مرنے شہر ار تھے

صبح ہوئی گجر بجا پھول کھلے ہوا چلی
یار بغل سے اٹھ گیا جی ہی کی جی میں رہ گئی

آخری شعر کی ہر سطر میں تکرار ایک ٹیپ اثر پیدا کرتی ہے۔ ترجمہ میں نمایاں اضافہ ہوتا ہے اور ساتھ ساتھ دل پر ایک چوٹ سی لگتی ہے اور عاشق کی حرماں نصیبی کی تصویر دل میں جاگزیں ہو جاتی ہے۔ صرف یہی نہیں چاندنی رات کا دل فریب سماں بھی سامنے گھومنے لگتا ہے۔

نظیر درد کی طرح آگاہ راز نہ ہوں لیکن وہ عشق اور تماش بینی کی جملہ کیفیتوں سے واقف تھے۔ بات یہ ہے کہ ان کی آنکھیں ہر رنگ میں وا تھیں۔ وہ دنیا کی بو فلفلی کو دیکھتے تھے اور بحیرت انگیز نظارے انہیں مجبوراً برہنہ رکھتے تھے۔ وہ غور و فکر بھی کرتے تھے اور جو چیزیں وہ دیکھتے تھے ان کی تہ تک پہنچنا چاہتے تھے لیکن کامیابی معلوم انہیں کیا کوئی شخص بھی اس راز سے واقف نہ ہوا

جہاں میں کیا کیا خورد کے اپنی ہر ایک جاتا ہر شادی
 کوئی حکیم اور کوئی مہندس کوئی ہونہار کتھا بھانے
 کوئی ہر عاقل کوئی ہر فاضل کوئی ہر بخومی لگا کھانے
 جو چاہو کوئی یہ بھیہ کھولے یہ یہاں ہیں جیلے یہ یہاں
 پڑے بچکتے ہیں لاکھوں دانہ کر ڈروں پنڈت ہزاروں
 جو خوب دیکھا تو یار آخر خدا کی باتیں خدا ہی جانے
 وہ آسمان کی جانب دیکھتے ہیں پھر وہ زمین پر نظر دوڑاتے ہیں اور جو
 ان کی آنکھیں دیکھتی ہیں اسے وہ اپنے تخیل کی مدد سے بیان کرتے ہیں وہ آسمان
 کی جانب دیکھتے ہیں۔

ہوا کے اوپر یہ آسمان کا بے چوہا نیمہ جو تن رہا ہے
 بنا اسکی میخیں نہ ہیں ٹٹا میں نہ اسکی چوہیں ادھر کھڑا ہے
 ادھر ہے چاند اور ادھر ہے سورج ادھر ستارہ ادھر ہوا ہے
 کسی کو مطلق خبر نہیں ہے کہ کب بنا اور کا ہے کا ہے

پھر زمین کی طرف متوجہ ہوتے ہیں :-

فلک تو کہنے کو دور ہے گا زمین کا اب جو یہ بنتا ہے
 کھڑے ہیں لاکھوں پہاڑ جس پر فلک سے جس کا جا لگا ہے
 ہزاروں حکمت کا اک بچھو نایہ پانی اور جو بچھ رہا ہے
 بہت جکیہوں نے خاک چھانی کوئی نہ سمجھا یہ بھیہ کیا ہے
 اور زمین سے لے کر آسمان تک جو لاکھوں طرح کی خلقت بھری ہے، ہاتھی چوہے
 رانی پر بیتا بھی کو دیکھتے ہیں ہنسی رونا، شادی غمی، ترقی تنزل، گمان یقین، امید

وزیر سی، فقیری، وحشی پرندہ کوئی چیز حلقہ دام نظر سے نہیں چھوڑتی وہ دیکھتے
 سب کچھ ہیں لیکن کسی چیز کی حقیقت سمجھ میں نہیں آتی۔ ہاں! اگر وہ کسی رائے آگاہ میں تو
 وہ بے ثباتی دنیا ہے۔ دنیا کی بے ثباتی بھی اردو شعر کا عام موضوع ہے لیکن نظریے
 اس موضوع کو اپنایا ہے۔ وہ اس حقیقت سے واقف تھے کہ سب میں فانی دہریں ہیں اور
 اس حقیقت سے متاثر ہوئے تھے۔ وہ جانتے تھے کہ خاص و عام، زر و دارو
 مفلس سب لقمہ اجل ہو جائیں گے۔ چرخ و چاند، سورج، ستارے کسی کو بقا نہیں دے
 آغاز کسی لمحے کا نہ انجام رہے گا آخر وہی اللہ کا اک نام ہے گا
 اس لئے دنیا سے دل دکاتا حماقت ہے۔ یہ دھوکے کی ٹٹی ہے۔

یہ پیٹھ بٹب ہے دنیا کی اور کیا کیا جنس اکٹھی ہے
 پاں مال کسی کا مینٹا ہے اور چیز کسی کی کھٹی ہے
 کچھ پکنا ہے کچھ بھننا ہے پکوان مٹھانی پی ہے
 جب دیکھا خوب تو آخر کو نہ چوٹھا جاڑ نہ سمیٹا ہے
 غل شور سولا آگ ہوا اور کچھ پانی مٹی ہے
 ہم دیکھ چکے اس دنیا کو یہ دھوکے کی سی ٹٹی ہے
 جب دنیا دھوکے کی ٹٹی ٹھہری تو پھر دنیا کی کسی چیز پر بھی بھروسا نہیں ہو سکتا۔ وہ دھوکے

دولت جو ترے گھر میں یہ اب پھولی ہے جوں بھول
 مرد و بچی کرتی ہے یہ اور کرتی ہے مقبول
 جو چاہے ترے ساتھ چلیاں سے یہ بھول
 زہنہار خیر دار ہو اس بات پہ مت بھول
 یہ خند می ترے ساتھ نہیں جائیگی بابا
 یا زمر اتب دنیا ہوں۔

مگر شاہ سر پہ رکھ کر افسر ہوا تو پھر کیا
اور بحر سلطنت کا گوہر ہوا تو پھر کیا

ماہی، علم، مراتب پزیر ہوا تو پھر کیا
نوبت، نشان، نقارہ در پہ ہوا تو پھر کیا

سب ملک سب جہاں کا سرور ہوا تو پھر کیا

نتیجہ معلوم !

تھا ایک دن وہ دھوم کانگے تھا جب سوار ہو

ہر دم پکارے تھا نقیب اگر بڑھو چھوڑو

یا ایک دن دیکھا اسے تنہا پڑا پھر تاہ وہ

بس کیا خوشی کیا ناخوشی کیساں ہر ساری

گریبوں ہوا تو کیا ہو اگر دروں ہوا تو کیا ہوا

دولت اور مراتب دنیا کو تو خیر سب جانتے ہیں کہ، سچ ہیں۔ علم و فضل کا بھی یہی حال ہے۔

پڑھ علم کئی اس دنیا میں گر کامل نہی اور اک ہوئے

اور لا دکتا میں اونٹوں پر ہر معنی کے ڈراک ہوئے

مغفول پڑھی منقول پڑھی ہر منطوق میں چالاک ہوئے

یاں جتنے علم کے دریا ہیں ان دریا کے پر اک ہوئے

سب جیتے جی کے جھگڑے ہیں سچ پوچھو تو خاک ہوئے

جب موت سے آکر کام پڑا سب قصے قصے پاک ہوئے

اس لئے ذلیل غافلوں کو متنبہ کرتے ہیں کہ وہ انجام کو نہ بھولیں۔ دنیا کی

دلفریبیاں دل کی کشش کریں، سٹے نشان اظفر اسوفنی کا پیغام دے، علوم و فنون

اپنی طرف کھینچیں عشق و حسن کے راز و نیاز منہمک رکھیں لیکن انسان کو کسی حال میں بھی غفلت روا نہیں ہے۔

جہاں ہر جب تک یاں سینکڑوں شادی و غم ہوں گے
 ہزاروں عاشق جاننازا اور لاکھوں صنم ہوں گے
 کنار بوس اور عیش و طرب بھی در سبدم ہوں گے
 مگر جتنے یہ اپنی صفا کے ہیں یہ سب عدم ہوں گے
 نہ یہ چہلیں نہ یہ دھو میں نہ یہ ترچے بہم ہوں گے
 میاں اک دن وہ آوے گا نہ تم ہو گے نہ تم ہونگے
 نظیر بے شبا ح و نیا کے نظارہ سے اس قدر متاثر ہوئے ہیں کہ
 وہ بار بار تہنید کرتے ہیں۔ ہر مرتبہ نئے رنگ سے اس لئے تکرار سے بد مزگی
 پیدا نہیں ہوتی۔ بعض نظیمیں اس موضوع پر بے حد موثر ہیں اور دو شاعری میں انکی
 مثال نہیں۔ بخارہ نامہ " اسی قسم کی ایک نایاب اور پُر اثر نظم ہے۔
 نکاح حص و ہوا کو چھوڑ میاں متا دلیں بدلیں پھرے مارا
 قزاق اجل کا لوٹے ہے دن رات بجا کر تقار را
 کیا بدھیا بھینا میں شتر کیا گونی پلا سر بھارا
 کیا گیسوں چانول موٹھ مر کیا آگ دھواں کیا انگارا
 سب ٹھاٹھ پڑا رہ جاوے گا جب لا دچلے گا بنجارا
 ہر بندہ میں پانچویں مصرع کی تکرار دل پر ایک عجیب اثر پیدا کرتی ہے۔ اس
 تکرار سے فنا کی شکل دل میں نقش ہو جاتی ہے۔ یہی اثر، سحر آفرین اثر اس نظم میں
 مستور ہے جس کا پہلا بند ہے۔
 بٹ مارا اجل کا آپہنچا نک اس کو دیکھ ڈرو بابا
 اب اشک بہاؤ آنکھوں سے اور آہیں سر دکھو بابا
 دل ہاتھ اٹھا اس جینے سے لے پس من مارو بابا

جب باپ کی خاطر روتے تھے اب اپنی خاطر و با با
 تن سوکھا کبڑی پیٹھ ہوئی گھوڑے پر زین دھو دیا یا
 اب موت نقارہ باج چکا چلنے کی فکر کرو با با

مضمون پامال سہی لیکن نظر اس پر رسمیہ طور پر نہیں لکھتے۔ اس خیال نے
 جذبات کو سمجھا دیا ہے اور تخیل میں طوفان برپا کیا ہے اسی لئے ہر شعر بلکہ
 ہر لفظ اثر میں ڈوبا ہوا ہے۔ پھر ہر لفظ مصور ہے۔ یہ نظمیں تصویروں
 سے بھری پڑی ہیں، ایسی تصویریں جو ان کے دیدہ دینا نے دیکھی تھیں ہر
 تصویر اصلیت و صداقت سے لبریز ہے۔

سر کا نپا چاندی بال ہوئے منہ پھیلا پلکیں آن جھکیں
 قد ڈیرٹھا کان ہوئے ہرے اور آنکھیں کج چندھیانی گئیں
 ساکھ نیند گئی اور بھوک گھٹی دل سست ہوا آواز نہیں
 جو ہوئی تھی سو ہو گزری اب چھٹے میں کچھ دیر نہیں

تن سوکھا کبڑی پیٹھ ہوئی گھوڑے پر زین دھو دیا یا
 اب موت نقارہ باج چکا چلنے کی فکر کرو با با

یہ نظیر کی جدت ہے کہ ایک پامال موضوع کو اپنے مخصوص رنگ میں
 کمال حسن کے ساتھ بیان کرتے ہیں۔ بے ثباتی دنیا کا بیان میر نے بھی اپنے
 مخصوص رنگ میں موثر پیرایہ میں کیا ہے لیکن نظیر ایک الگ راستہ اختیار
 کر لیتے ہیں بے ثباتی دنیا کا تصور ان کے دماغ میں دو طرح کی لہریں پیدا کرتا ہے۔
 ایک طرف وہ دنیا کے دوں کی مذمت کرتے ہیں، فداغت کی ہر حال میں یاقین کرتے ہیں اور
 نیک عمل کی طرف بلا تے ہیں۔ دوسری لہریں اٹھتی ہے کہ مہلت نگر کہ ہے حسین و جمیل چیزیں
 دیر پا نہیں اس لئے دیکھ لے دنیا کو غافل یہ تماشے پھر کہاں ۵

دنیا دھوکے کی ٹٹی ہے۔ یہاں فتناعت ضروری ہے۔

جو فقیر میں پورے ہیں وہ ہر حال میں خوش ہیں ہر کام میں ہر دم میں ہر حال میں خوش ہیں
گر مال دیا یا رنے تو مال میں خوش ہیں بے زرجو کیا تو اسی احوال میں خوش ہیں

افلاس میں ادبازیں اقبال میں خوش ہیں

پورے ہیں وہی مرد جو ہر حال میں خوش ہیں

چہرے پر ملامت نہ جگر میں اثر نہ مانتے پہ کہیں چین نہ ابرو میں کہیں خم

شکوہ نہ زباں پر نہ کبھی چشم ہو ٹھنم غم میں بھی وہی عیش الم میں بھی وہی دم

ہر بات ہر اوقات ہر افعال میں خوش ہیں

پورے ہیں وہی مرد جو ہر حال میں خوش ہیں

پھر دنیا دار الکافات بھی ہے۔ نظیر کو یقین ہے کہ "گندم از گندم بر ویدر جو ز جو" اس لئے وہ کہتے ہیں:-

ہے دنیا جس کا ناؤں میاں یہ زود طرح کی بستی ہے

جو منبکوں کو تو مہنگی ہے اور مستوں کو یہ بستی ہے

یاں ہر دم جھگڑے اٹھتے ہیں ہر آن عند الت بستی ہے

گرمست کرے تو مستی ہے اور پست کرے تو پستی ہے

کچھ دیر نہیں اندھیر نہیں ... القاف اور عدل پر بستی ہے

اس ہاتھ کو در اس ہاتھ ملے یاں سودا دست بدستی ہے

اس حقیقت سے مجال انکار نہیں کہ "یاں جیسی جیسی کرنی ہے پھر ویسی

ویسی بھرنی ہے" :-

جواد کا اونچا بول کرے تو اس کا بول بھی بالا ہے

اور دے پٹکے تو اس کو بھی کوئی اور پٹکنے والا ہے

بے ظلم و خطا جس ظالم نے منکوم ذبح کر ڈالا ہے
اس ظالم کے بھی لڑپو کا پھر بہتا ندی نالا ہے
ایک دوسری نظم میں کہتے ہیں :-

دنیا عجب بازار ہے کچھ جنس یاں کی ساتاے
نیکی کا بدلہ نیک ہے بد سے بدی کی باتاے
میوہ کھلا میوہ طے پھل پھول دے پھل پاتاے
آرام دے آرام لے دکھ درد دے آفاتاے
کھجک نہیں کر جگ ہے یہ یاں دن کو دے اور راتاے
کیا خوب سودا نقد ہے اس ہات دے اس ہاتاے
کر چک جو کچھ کرنا ہوا بسا یہ دم تو کوئی آن ہے
نقصان میں نقصان ہے احسان میں احسان ہے
تہمت میں تہمت لگے طوفان میں طوفان ہے
رحمان کو رحمان ہے شیطان کو شیطان ہے

کھجک نہیں کر جگ ہے یہ یاں دن کو دے اور راتاے
کیا خوب سودا نقد ہے اس ہات دے اس ہاتاے
خیال کی ایک لہر یہ ہے اور دوسری لہر یہ اٹھتی ہے : چین دہر میں خزاں
آنے والی ہے اس لئے سیر گلزار چہاں دیکھ لے اور اگر خزاں نہ بھی آنے تو
فرست ہستی پھر کہاں :-

دیکھو گنا غافل چین میں گلشنی پھر کہاں
ساقی و مطرب شہر اب ارغوانی پھر کہاں
یہ بہار عیش یہ شور جوانی پھر کہاں
عیش کر خوباں میں اسے دل شادمانی پھر کہاں
شادمانی گر ہوئی تو دم گانی پھر کہاں

اب جو آغاز جوانی کی بہاریں ہیں میاں عیش و عشرت میں اڑا لے زندگی کی خوبیاں
 نشہ پی کر کوئی دم کر لے تو میر بولستان واعظ و ناصح بکس تو انکے کہنے کوتا مان

دم غنیمت ہے میاں یہ نوجوانی پھر کہاں

دنیا میں حسن کا چشمہ رواں ہے۔ شاعر کی حسن دوست نگاہیں پھر یوں نہ اس
 نظارہ سے رطقت و سرور حاصل کریں۔ نظیر اسی حسین نظارہ میں منہمک
 ہیں، اور دوسروں کو بھی دعوت نظارہ دیتے ہیں۔ انہیں اس بات کا بھی احساس
 ہے کہ یہ چشمہ ٹھہرتا نہیں۔ یہ ہمیشہ رواں ہے لیکن یہ کبھی ایک قلم گذر نہیں جاتا۔ اسی
 وجہ سے وہ ہر لمحہ اس میر میں غرق رہتے ہیں اور ان گذر جانے والی حسین چیزوں
 پر آخری نگاہ ڈالتے ہیں۔ اسی احساس کی وجہ سے ان کی نظموں میں ایک
 مخصوص حسرت تمام تر ور ملتا ہے۔ حسن کی دل فریبی اور اس کی بے ثباتی دونوں
 کا انہیں بیک وقت احساس ہے اپنے معشوق کو مخاطب کر کے کہتے ہیں:-
 آج تجھ کو حق نے دی جو حسن و خوبی کی بہا چاہنے والوں سے کر لے کچھ سا لوگ مہر و پیار
 کو نہ تباہی کی کا اور جو بن کا متاگن اعتبار کاٹھ کی ہانڈی نہیں چڑھتی پیار سے بار بار

مان لے کہتا مرا لے جان نہیں لے بول لے

حسن یہ دودن کا ہی مہمان نہیں لے بول لے

اب تو منہ گل ہی پیالے پھر دھتورا رکھ ہی آج یہ گلشن کھلا ہے کل کو سوکھا سا کھ ہی
 جو اٹھا شعلہ بھوکا آخر ش کو رکھ ہے چارون کی چاندنی ہی پھر اندھیرا پا کھ ہے

مان لے کہتا مرا لے جان نہیں لے بول لے

حسن یہ دودن کا ہی مہمان نہیں لے بول لے

اس مشورہ پر نظیر خود بھی عمل کرتے ہیں۔ قناعت ان کا شیوہ ہے۔

جاہ و منصب کی انہیں ہوس نہیں۔ دولت دنیا کی انہیں خواہش نہیں۔ وہ ان سب

چیزوں سے کنارہ کشی اختیار کرتے ہیں اور جس قناعت کی تلقین کرتے ہیں انہی کو اپنا مسلک قرار دیتے ہیں۔ لیکن ساتھ ہی ساتھ وہ دنیا پر قطع حلق نہیں کرتے۔ دنیا کے حسن و متانت سے ہوتے ہیں اور حسن کی بے ثباتی اور اپنی اجل نصیبی کا خیال کر کے وہ اپنی فرصت عمر حسن و عشق کی بہار بے ٹٹے میں صرف کرتے ہیں۔ میں نے گذرے ہوئے صفحات میں کوشش کی ہے کہ نظر کے چند اہم خیالات اُجاگر ہو جائیں۔ لیکن نظیر کے خیالات اور تجربوں کی دنیا میں وسیع ہے کہ وہ مختصر میں بیان نہیں کیا جاسکتی۔ پھر نظام کچھ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان خیالات میں تضاد ہے۔ ایک طرف وہ ایسے عشق کا ذکر کرتے ہیں جو رفیقوں کا حامل ہے اور دوسری جانب بواہو میں اپنا شعار بناتے ہیں۔ کبھی ان کا دل سب سے اعلیٰ ہے اور کبھی وہ بازاری معشوق ہے کبھی وہ اعلیٰ اخلاقی نقطہ نظر کو پیش کرتے ہیں تو کبھی تہہ دروں کی باتیں کرتے ہیں۔ کبھی فقر و قناعت، ترک دنیا کی تلقین کرتے ہیں تو کبھی حسن و عشق کی بہار لوتے ہیں منہمک نظر آتے ہیں اور ایجوکیشن کے فلسفہ کو اپناتے ہیں۔ یہ سب سہمی لیکن نظیر کے خیالات میں کوئی تضاد نہیں انکا خیالات و تجربات کی دنیا پر تصرف ہے۔ ایسا نے کہا ہے شاعرانہ انسانیت جذبہ کام لیتا ہے اور یہ جذبات خام مواد کا کام دیتے ہیں جنہیں وہ فنی کارنامے کی شکل عطا کرتا ہے۔ نظیر بھی ہر قسم کے خیال اور تجربے کو اپنا خام مواد سمجھتی ہے اور انہیں فنی کارناموں کی شکل میں پیش کرتے ہیں۔ اسی لئے ان نظموں میں بوقلمونی ہے مثلاً ایک نظم ہے "آدمی کی فلاسفی" جس کا پہلا بند ہے :-

دنیا میں بادشاہ ہے سوہو وہ بھی آدمی اور مفلس و گراہ سوہو وہ بھی آدمی
 زردار بنوا ہے سوہو وہ بھی آدمی نعمت جو کھا رہا ہے سوہو وہ بھی آدمی
 ٹکڑے جو مانگنا ہے سوہو وہ بھی آدمی

اس نظم میں ایک اور بند ہے :-

پایاں آدمی پہ چلن کو وارے ہے آدمی اور آدمی ہی تیغ سے مارے ہے آدمی
پگڑھی بھی آدمی اتارے ہے آدمی چلا کے آدمی کو پکارے ہے آدمی
اور سنا کے جو دوڑتا ہے سو وہ بھی آدمی

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مغربی خیالات کا کچھ پرتو ہے، وہ خیالات جو انقلاب
فرانس کا سبب ہوئے اور جن کی اس انقلاب نے ترویج کی۔ ان شعروں سے
بعض برنس اور وروڈورتھ کی نظموں کی یاد تازہ ہوتی ہے۔ اسی طرح ایک نظم
ہے "روٹی کی فلاسفی" جس کا ایک بند ہے :-

روٹی نہ پیٹ میں ہو تو پھر کچھ جتن نہ ہو میلے کی میر خواہش باغ و چین نہ ہو
بھوکے غریب دل کی خدا سے لگن نہ ہو سچ ہے کہ کسی نے کہ بھوکے بھجن نہ ہو
اللہ کی بھی یاد دلاتی ہیں روٹیاں
ایک اور دوسری نظم میں کہتے ہیں :-

جب ملتی رونی ہمیں سب نوز حق روشن ہوئے
رات دن شمس و قمر شام و شفق روشن ہوئے
زندگی کے تھے جو کچھ نظم و نسق روشن ہوئے
اپنے بیگانوں کے لازم تھے جو حق روشن ہوئے
دو چپاتی کے حلق میں سب ورق روشن ہوئے
اک رکابی میں ہمیں چورہ طبق روشن ہوئے

ممکن ہے کہ کہیں کہ نظیر اشتر کی خیالات سے واقف تھے کہ آدمی کی سب
سے بڑی ضرورت رونی ہے اور یہی وہ بنیادی قدر ہے جس پر ساری قدروں
کا انحصار ہے۔ اگر رونی نہ ہو تو پورا خلاق، فلسفہ، علوم و فنون، مذہب کچھ نہ ہو۔

زندگی کے نظم و نسق اسی سے وابستہ ہیں۔ لیکن نظیرہ تو اشتر کی تھی اور نہ
 انقلاب فرانس کے بانی۔ وہ تو ہر قسم کے خیالات کو جو ان کے زمانہ میں فضا
 میں بکھرے ہوئے تھے اپنی نظموں میں جگہ دیتے ہیں۔ ان کا دام حلقہ خیال بہت
 وسیع تھا، اس لئے ہر قسم کی چیزیں کھینچ آتی ہیں۔

نظیر کا موضوع ہے انسان اور انسانی دنیا کے مختلف مناظر۔ یہ تو نہیں
 کہہ سکتے کہ وہ فطرت کے حسن سے باخبر نہ تھے۔ لیکن وہ کبھی صرف فطرتی مناظر کی
 تصویر کشی نہیں کرتے۔ فطرت کی اہمیت ان کی نظموں میں بقی زمین کی ہے۔ اگر وہ
 چاندنی کی رات کا بیان کرتے ہیں؛ چاند ہلوں میں لیتا تھا اور کھلی تھی چاندنی، تو اس
 لئے کہ وہ اس دل کش پس منظر کے سامنے اپنے "عیش کے کاروبار" کی
 دلچسپ تصویر پیش کر سکیں۔ اگر وہ بہار کی چمن بستری کا رنگین بیان کرتے ہیں
 تو اس لئے کہ بہار کی رنگینی سے ان کی انجمن عیش کی تزئین ہو رہی۔

شب کو چمن میں واہ و اکیا ہوا بہار تھی مچی	پھول کھلے تھے پھول پھول غنچہ کھلے کھلی کلی
بیلا چنبیلی رائے میل مو تیا جوی سبیتی	پاد سب کھی چیتی تھی عطر و گلہ سب میں بسی
خوض پڑے جھکتے تھے ہر ہوریں لیتی تھی	شوخ بغل میں غنچہ لب سے کے نشونگی تازگی
عیش و طرب کی لہر میں رات جب وہی تھی گئی	اس میں کہیں سے ہے غضب نکلی جو کہ چاندنی

صبح کے ڈر سے ہڑ بڑیا رنے گھر کی راہ لی

ہم بھی دشما میں آگے مفت بہار لٹ گئی

اگر وہ بہار کی چھڑی، ابرو ہوا کی دھوم کا سماں دکھاتے ہیں تو اسی
 لئے کہ وہ اپنی شب عیش کو اجاگر کر سکیں:-

چار طرف ابر کی واہ اٹھی تھی کیا گھٹا

بجلی کی جاگمگاہٹیں، رعد رہا تھا گڑ گڑا

بر سے تھا سینہ بھی جھوم جھوم چھا جوں امند امند پڑا

جھوٹے ہوا کے چل رہے یار نعل میں ٹوٹتا

ہم بھی ہوا کی لہر میں پیتے تھے بڑھا بڑھا

دیکھ ہمیں اس عیش میں سینہ فلک کا پھٹ گیا

ابر کھلا، ہوا گھٹی بوندیں کھینیں سحر ہوئی

پہلو سے یارا کٹ گیا سب وہ بہا رہ گئی

ظاہر ہے کہ یہاں دلچسپی کا مرکز شائش کا کاروبار ہے فطری مناظر نہیں۔

زیر زندگی کے مختلف پہلوؤں کا مختلف رنگ میں بیان کرتے ہیں۔ کبھی وہ طفلی

کے بھولے بھالے پن سے پروا اٹھاتے ہیں تو کبھی نطف شباب کا رنگین بیان کرتے ہیں۔

سنا سنس نہس کے کوئی احسن کی چھل بل کر دکھاتی

چتوون کی لگاوٹ کوئی چنچل ہے دکھاتی

مستی کوئی ٹمر سے کوئی کاجل ہے دکھاتی

کرتی کوئی انگریا کوئی آجیل ہے دکھاتی

کہتی ہے کوئی رات مرے پاس نہ آئے

کہتی ہے کوئی کس نے تمہیں پنا کھلانے

اور پھر عالم پیری میں جو کایا پلٹ ہو جاتی ہے اس کی تصویر کشی کرتے ہیں

«عاشق کو تو اللہ نہ دکھلانے بڑھا پاپا» بوڑھے ہوئے تو بھی خوبیاں کی دید، کاجل کا نہیں

جاتا پھر نتیجہ معلوم۔

خوبیاں میں اگر جاویں تو ہوتی ہو یہ پھکڑی

موت چھیں کہیں تہی کے لئے جاتی ہیں کپڑی

کھینچے کوئی یا تھ کوئی کپڑے ہی لکڑی

دار ڈھکی کو کپڑے کھینچ کوئی جھڑ ہے کپڑی

کہتا ہے کوئی چھین لو اس بوڑھے کی لاکھی

کہتا ہے کوئی شوخ کہ ہاں کھینچ لو دار ڈھی

اتنی کسی کافر کو سمجھ اب نہیں آتی کیا بوڑھے جو ہوتے ہیں تو کیا ان کو نہیں جی

گر جائیں طوائف میں تو لگتی ہی سنانے کیا آئے ہو حضرت ہمیں قرآن پڑھانے
ہنس ہنس کوئی پوچھے نمازوں کو دوگانے کھٹھے سے کوئی پھینکے تیسرے کے دلے
عرض ہر طرف فصیحت ہی فصیحت ہے اور کیوں نہ ہو "جب بوڑھے ہونے
پر حسن کی چاہت نہیں چھٹی"

میں نے کہا ہے کہ نظیر کا موضوع تھا انسان اور انسانی دنیا کے مختلف
مناظر۔ لیکن وہ فطرت کے حسین و بوقلموں مناظر سے بھی باخبر تھے اور ان کی حسین
صاف اور موثر نگاشی بھی کر سکتے تھے۔ چاندنی رات کی سیم کوئی، بہار کی گل فشاںی
خصوصاً برسات کی بہاریں نہایت پر رطبت طریقہ سے بیان کی گئی ہیں۔

یا دل ہوا کے اوپر ہو مست چھارہ میں جھراؤں کی مستیوں سے دھو میں مچا رہا ہے
پرتے ہیں پانی ہر جا جل تھل بنا رہا ہے گلزار بھینگے ہیں سبز سے ہمارا ہے
کیا کیا مچی ہیں یار و برسات کی ہوائیں

جنگل سب اپنے تن پر سریالی سج رہے ہیں گل بھول جھاڑ بوڑھے ڈگر اپنی دھج رہے ہیں
جلی چمک رہی ہے با دل گرج رہے ہیں اللہ کے نقارے نوبت سے بج رہے ہیں
کیا کیا مچی ہیں یار و برسات کی ہوائیں

اسی کامیابی کے ساتھ وہ اس کا بھی بیان کرتے ہیں اور موسم
زستان کے نقش و نگار کھینچتے ہیں۔

جب ماہ اگھن کا ڈھلتا ہوتا دیکھ بہاریں جاڑے کی
اور ہنس ہنس پوس سنبھلتا ہوتا دیکھ بہاریں جاڑے کی
دن جلدی جلدی چلتا ہوتا دیکھ بہاریں جاڑے کی

پالا برف پگھلتا ہوتا بہا میں جاٹے کی

چلا تم ٹھونک اچھلتا ہوتا دیکھ بہا میں جاٹے کی

ان نظموں کی بھی وہی اہمیت ہے کہ ان میں ویسے ہی چیزوں کی نقاشی ہے۔ یہاں
قصداً مناظرِ فطرت کی خیالی، رنگین و مرصع تصویریں نہیں۔ البتہ جن مناظر سے
نظرِ واقف تھے، جن فطرت کی تصویروں نے ان کے تخیل کو بھر کایا تھا بس انہیں
کا صاف، حسین اور دکش بیان ہے۔ جزئیات کا خیال ہے اور معمولی چیزوں
سے بھی غفلت نہیں برتی گئی ہے۔ اور جیسا کہ میں نے کہا ہے وہ ان مناظر سے
غیبی زمین کا کام لیتے ہیں۔ مثلاً جاڑے کی بہا میں دکھلائے میں تو اس لئے کہ
پیش نظر میں وہ یہ سین پیش کر سکیں :-

ہو فرش بچھاغا لیچوں کا در پر دے چھوٹے ہوں اگر

اک گرم انگیٹی جلتی ہو اور شمع ہو روشن تس پر

وہ دلبر شوخ پر ہی چنچل ہے دھوم مچھی جس کی گھر گھر

ریشم کی نرم نہالی پر سونا زوفا دے ہنس ہنس کر

پہلو کے ریچ پھلتا ہوتا دیکھ بہا میں جاٹے کی

تم کیب بتی ہو مجلس کی اور کافر نلچنے والے ہوں

مٹہ ان کے چاند کے ٹکڑے ہوں تن انکے روی دکھائے ہوں

پوشہ ایسے تازک رنگوں کی اور اوڑھے شمال دوشائے ہوں

کچھ ناچ اور رنگسکی دھومیں ہوں کچھ غلش میں ہم ستوا ہوں

پیالے پر پیالہ چلتا ہوتا دیکھ بہا میں جاٹے کی

اسی طرح "برسات کی بہا میں" بھی کامیاب اور تفریح تصویروں سے

بھری پڑی ہے نظم کیا ہے تصویروں کا البم ہی۔ کہیں پانی کا یہ زور کہ :-

گر کسی ہر چھت کی مٹی اور ساٹھ بان ٹپکا
باقی تھا اک اسارا سو وہ بھی آن ٹپکا

کوئی پکارتا ہے لو یہ مکان ٹپکا
چھانی ہوئی اٹاری کو ٹھانداں ٹپکا
تو کہیں کچھ کا یہ عالم کہ :-

پھسلا کوئی کسی کا کچھ نہیں مٹہ گیا بھر
ہوتے ہیں سینکڑوں کے سر نیچے پاؤں اوپر

گر گر کسی کے کپڑے دلدل میں ہیں معطر
اک دو نہیں پھلتے کچھ اس میں آن اکثر
کسی جگہ عیش و طرب کے سامان ہیں :-

سے کی گلابی آگے پیالے جھلک رہی ہیں
پڑتے ہیں مینہ جھرجھر طبلے کھڑک رہی ہیں

کتنے شرابی کر ہو مست جھلک رہی ہیں
ہوتا ہر ناچ گھر گھر گھنگھو جھنگ رہی ہیں
تو کہیں برسوں کا یہ حال ہے :-

خلتے ہی نرم کے ہاتھ چھاتی ہوائی آتی
مت بول اپنے پیسے بھٹی رہ میری چھاتی

جب کوئل اپنی ان کو آواز سے سناتی
پہا پی کی دھن دھن کر بیکل ہی کہتی جاتی

معرض مختلف قسم کی تصویریں ہیں اور کیسی کامیاب اور تصویر میں حقیقت
کی جھلک ہے۔ ان میں سے کوئی بھی فرنی و خیالی نہیں۔ نظر حقیقت طراز
شانزہ ہیں جو چیزیں وہ گہر رو پیش میں دیکھتے ہیں ان کی جلتی جاگتی تصویریں
اتارتے ہیں۔ اور یہ سب چیزیں خاص ہندوستان کی فضا میں سانس لیتی ہیں
ان میں ذرا بھی اجنبیت کی بو نہیں۔ اس قسم کی نظریں اردو میں نایاب ہیں۔ یہی
حقیقت طرازی ان نظموں میں بھی ملتی ہے جن میں عید، شب بارات، دیوالی، بھولی کے
نقش و نگار کھینچے گئے ہیں بھولی کی رنگینی سے نظر خاص طور سے متاثر ہوتے ہیں
اس لئے بار بار بھولی کے موضوع پر قلم اٹھاتے ہیں :-
ہر جاگہ تھاں گلابوں سے خوش رنگت کی گلکاری ہے
اور دھیر دھیروں کے لائے سو عشرت کی تیار رہا ہے

ہیں ساگ بہاریں دکھلاتے اور رنگ بھری پکھاریاں
 سنہ سرفی سے گانا رہوئے تن کیسر کی سی کیاری ہے
 یہ روپ جھکتا دکھلایا یہ رنگ دکھلایا ہولی کے
 ہر آن خوشی میں آپس میں سینہ نہیں ہنس رنگ چھڑکتے ہیں
 رخسار گلاوں سے گلگوں کے پڑوں سے رنگ ٹپکتے ہیں
 کچھ آگ اور رنگ جھکتے ہیں کچھ سے کے جام چھٹکتے ہیں
 کچھ کود سے ہیں کچھ اچھٹے ہیں کچھ تھمتے ہیں کچھ بکتے ہیں
 یہ فلوریہ نقشہ عشرت کا ہر آن بنایا ہولی نے

ایک دوسری نظم میں کہتے ہیں :-

ہونا چر رنگیلی پریوں کا بیٹھے ہوں گارور رنگ بھرے
 کچھ بھیگا تانیں ہولی کی کچھ ناز واداکے رنگ بھرے
 دل بھولے دیکھو! اردوں کو اور کانوں میں آہنگ بھرے
 کچھ طبلے کھڑکیں رنگ بھرے کچھ عیش کے منہ چنگ بھرے
 کچھ گھنگھر و تال چھٹکتے ہوں تب دیکھو بہاریا ہولی کی

میں نے نظیر کی شاعری کے چند اہم پہلوؤں کا ذکر کیا ہے جن سے نظیر کی
 اہمیت کا اندازہ ممکن ہے۔ تعجب ہے کہ نظیر کی شاعری کی طرف سے عموماً بے
 احتشانی برتی گئی ہے اور بہت کم لوگوں نے ان کی شاعری کے محاسن کو سمجھا اور ان
 کا اعتراف کیا ہے۔ بات یہ ہے کہ اردو میں زبان کو شاعری پر ہمیشہ ترجیح دی گئی
 ہے اور کہا جاتا ہے کہ نظیر کے شعر زبان کے معیار پر پورے نہیں اترتے۔
 زبان کا تحفظ، اسکی پاکیزگی کا خیال، فصاحت کا التزام یہ سب چیزیں بری نہیں لیکن
 اردو شعر ازبان کو مت بنا کر اس کی پوجا کرتے رہے ہیں۔ اسی طرح خیال کی وجہ

سے اردو شاعری میں بہت سی خامیاں پیدا ہو گئی ہیں

بات یہ ہے کہ زبان کوئی اچھوتی، حسین دیوی نہیں جس کی پوجا کی جائے۔
یہ تو صرف ایک ذریعہ، ایک آلہ ہے جس سے جذبات و خیالات کی ترجمانی ممکن
ہے جذبات و خیالات سے الگ اس کی کوئی خاص وقعت اور اہمیت نہیں
اردو شاعرانہ نظموں کی الٹا پھیر کو شاعری سمجھتے رہے ہیں۔ نظیر کا زاویہ نظر جداگانہ
ہے۔ وہ چاہتے ہیں کہ اپنے تجربوں کو مکمل، سوزوں، رومان، اور مؤثر طریقے
سے پڑھنے والے تک پہنچا سکیں۔ ان کے ہاتھ میں زبان ایک لچکیلی میٹیر
ہے جس کو وہ اپنے تجربوں کی نوعیت کے لحاظ سے مناسب و سوزوں ساچے
میں ڈھالتے ہیں اور جس سے وہ نئی نئی شکلیں بناتے ہیں۔ وہ کبھی یہ غلطی نہیں
کرتے کہ زبان کی فصاحت اور پاکیزگی کے سوہوم حسن پر اپنے تجربوں کی لطافت
کو متاثر کر دیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان کی زبان غیر فصیح سمجھی جاتی ہے۔ جن نظموں کا استعمال نظیر
اپنی بول چال میں کرتے تھے اور جوان کے گمراہ پیش استعمال ہوتے تھے انہیں
نظموں سے نظیر اپنی نظموں میں کام لیتے ہیں۔ اور وہ ہندی کے الفاظ بھی
بہ کثرت اور بے تکلف نظم کرتے ہیں۔ یہ باتیں فصیح اور انہیں رکھ سکتے۔ لیکن
حقیقت یہ ہے کہ جن تجربوں اور واقعوں اور جس طرز معاشرت کا تغیر بیان کرتے
ہیں ان کا کسی دوسرے رنگ میں کامیاب بیان ممکن نہ تھا۔

الفاظ اور تجربہ بات میں جو ناگزیر تعلق ہے اس سے لوگ معمولاً واقف نہیں
ہمارے جو تجربے ہوتے رہتے ہیں، جن خیالات کی لہریں ہمارے دماغ میں
اٹھتی رہتی ہیں، جو اثرات ہماری قوت حواسہ قبول کرتی رہتی ہے، ان سب چیزوں
کو ہم اپنے حافظہ میں الفاظ کی مدد سے محفوظ رکھتے ہیں اور فطری طور پر ہم
انہیں نظموں کا غیر شعوری استعمال کرتے ہیں جنہیں ہم اپنی بول چال میں کام

لاستے میں، جب ہم کسی خاص جذبہ سے مجبور ہو کر اپنے تجربوں کو شعری سانچہ میں ڈھالنے لگتے ہیں تو ہمارے تجربے، ہمارے خیالات، ہمارے احساسات انہیں الفاظ کا جامہ پہن کر سامنے آتے ہیں۔ اگر ہم فصاحت یا زبان کی پاکیزگی کے خیال سے ان لفظوں کو جو ہمارے تحت الشعور سے ابھرتے ہیں فصیح و پاکیزہ لفظوں سے بدل دیں تو شاید فصاحت تو ہاتھ آجائے لیکن اثر زائل ہو جائے گا۔ نظیر اس قسم کی غلطی نہیں کرتے اسی وجہ سے ان کے اشعار اس قدر پُراثر ہیں۔

ہمیں یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ اگر کسی شاعر میں اصلیت ہے، اگر اس کی خاص شخصیت ہے، اگر اس کے تجربے کسی خاص رنگ میں رنگے ہوئے ہیں تو وہ اپنی زبان آپ بنا سکتا ہے، شاعر زبان کا بندہ نہیں زبان اس کی محکوم ہے۔ اگر اس میں ایجاد کا مادہ ہے، تو وہ اپنے نیا یا تجربوں کے لئے زبان کے نئے نئے سانچے بنا سکتا ہے اور یہ سانچے عام قواعد و معیار فصاحت کے نہیں، خود زائید قواعد کی پابند ہو سکتی ہے۔ نظیر اسی قسم کے مجتہد شاعر ہیں۔ انہوں نے اپنی الگ زبان کی ایجاد کی ہے۔ ایسے مجتہد شاعر کو صرف ایک باسکا کا لٹا چاہئے اور وہ یہ کہ جو زبان اس نے بنائی ہو اس کی بنا اس کے روزمرہ پر ہو۔ یہ نہ ہو کہ وہ کھوج کھوج کے ایسے غیر معمولی، دشوار، ثقیل، نامانوس الفاظ کو اکٹھا کرے جو کبھی گفتگو میں مستعمل نہ ہوتے ہوں اور جن سے وہ اپنے تفکر و تصور میں مدد نہ لیتا ہو۔ اگر ایسا ہو تو اس کی شاعری ایک عجوبہ روزگار سے زیادہ وقعت نہ رکھے گی۔ نظیر کبھی ایسا نہیں کرتے۔

نظیر نے جتنے لفظوں کا استعمال کیا ہے، اردو کے کسی شاعر نے نہیں کیا۔ یہ بات بھی نظیر کی شاعرانہ عظمت پر دلالت کرتی ہے۔ الفاظ خلا میں سالس نہیں لیتے۔ ہر لفظ احساسات و خیالات کی ایک دنیا ہوتا ہے۔ اور

اچھا شاعر لفظ کی گنجائشوں سے معرفت لیتا ہے۔ ان لفظوں کی وجہ سے نظیر کی نظموں کے احساسات و تصورات کی دنیا وسیع، رنگین و زریں اور چمکیلی ہو جاتی ہے۔ اور یہ الفاظ استعمال ہوئے ہیں ہر طرح کے ہیں۔ عربی، فارسی، ہندی، سنسکرت سے لئے گئے ہیں اور مل کر شیر و شکر ہو گئے ہیں۔ ضرورت ہے کہ نظیر کے الفاظ پر ریسرچ کیا جائے۔ اور یہ ریسرچ صرف الفاظ ہی تک محدود نہ رہے بلکہ جو استعارے تشبیہیں، نقوش نظیر نے استعمال کئے ہیں ان کا بھی جائزہ لیا جائے۔ یہاں بھی وہی رنگینی و زریں، وہی جدت و چمکیلی گئی اور نظیر کی عظمت کا نقش اور محکم ہو جائیگا۔
 نظیر میں چند خامیاں بھی ہیں جن کی وجہ سے ان کی شاعری کی اہمیت کم ہو جاتی ہے۔ ان کی شخصیت معمولی تھی اور ذہنیت بہت اعلیٰ پایا نہ کی نہ تھی وہ اپنے ماحول سے متاثر نہ ہوئے لیکن اس پر ناقدانہ نظر نہ ڈالی۔ اگر وہ اپنے ماحول، اس طرز معاشرت کی جس سے وہ واقف تھے، انگ تھلگ رہ کر تصویر کھینچتے تو بہترین حقیقت طراز شاعر ہوتے۔ لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ نظیر اپنے ماحول میں جذبہ ہو جاتے اور گرد و پیش کی زندگی میں کوئی خامی نہیں پاتے۔ اس زندگی کی مرض و غایت عامیانا پہلو لئے ہوئے ہو اس وجہ سے ان کی نظموں سے کامل سکون نہیں ملتا۔

پھر ایک خامی اور بھی ہے جو ان کے تخیل سے وابستہ ہے۔ وہ دیدہ و بینا تو رہتے ہیں خصوصاً اگر دو پیش کی چیزوں کو نہایت صفائی اور کامیابی کے ساتھ بیان کرتے ہیں لیکن ان کے تخیل کو طاقت پر واز نہیں اور یہ طاقت بھی نہیں کہ وہ جذبات و خیالات کی آلائشوں کو دور کر سکے اور انہیں خامیوں اور نقائص سے پاک کر سکے یہی وجہ ہے کہ کبھی کبھی ان کی نظموں میں جذبات محض، خیالات محض ملتے ہیں جو تخیل تجربہ کی شکل میں تبدیل نہیں ہو سکتے۔

ان کی تکنیک میں بھی بہت کچھ کمی اور جھوٹ ہے، ان کی نظمیوں
 ہوتی ہیں اور دوسرے شاعروں کی طرح وہ بھی اکثر ایک بند کے بعد
 بنا کر لکھے جاتے ہیں اور توازن کا خیال نہیں رکھتے۔ ان کی بہت سی نظموں
 اگر کسی بند نکال دیئے جائیں تو ان کی قدر و قیمت میں نمایاں اضافہ ہو جا
 گا اور مضمون میں کوئی خرابی واقع نہ ہوگی۔ پھر ایک دوسری خرابی یہ ہے کہ
 ان کی نظمیوں وہی اثر پیدا کرتی ہیں جو کسی مرثیہ طرز میں ہوتا ہے، یعنی
 نظمیوں کسی خاص موضوع پر ہوتی ہیں اور مختلف بندوں میں ربط بھی ہو
 ہے لیکن ارتقا کے خیالات اور جذبات کا وجود نہیں ہوتا۔ اور ایک
 بات یہ بھی ہے کہ اکثر نظیر اپنے جذبات و تصورات کی ترجمانی میں کماؤ
 سے کام نہیں لیتے۔ وہ بہترین الفاظ و نقوش تجویز نہیں کرتے
 اور کبھی کبھی غیر ضروری الفاظ و نقوش کی بھرمار بھی کرتے ہیں جس
 سے نظم کے حسن میں کمی ہو جاتی ہے۔